

新华社记者杨静

鄂伦春人唱响新时代“民族风”

新华社记者刘赫垚、朱悦

在黑龙江省黑河市新生鄂伦春族乡，生活着古老而神秘的狩猎民族——鄂伦春族。20世纪50年代，鄂伦春族人下山建村定居。放下猎枪，走出深山，迎接“新生”……鄂伦春族人生产生活发生翻天覆地的变化。

升级“撮罗子”，秀出“民族风”

一根根弓箭造型的路灯、一幢幢“撮罗子”外观的民房……走进新生鄂伦春族乡新生村，浓郁的民族风情扑面而来。

鄂伦春族人过去打猎居住的“撮罗子”，是一种用兽皮、树皮、树枝等搭建起的原始建筑。“撮罗子”早已成为历史，但为了保留这种独特的文化，新生鄂伦春族乡为群众新建房屋依旧按照这种传统建筑的独特造型进行外观设计。

乡长孟立焕介绍，2011年，鄂伦春新居建设工程、旧房改造工程开始实施。新居由村委会统一管理，免费提供给鄂伦春族群众居住，共25栋50户。新居工程包括室内装修以及铁片仓库、环保厕所等配套设施。

“过去在深山打猎，住在简易的‘撮罗子’里，冬天取暖靠架火堆。”63岁的村民莫彩强说，现在的居住条件与过去不可同日而语，房屋坚固明亮，水电网都通，设施齐全。

新生鄂伦春族乡着力为村民打造宜居舒适的家园，目前全乡实施村庄绿化面积11.5亩，村屯种植花卉1300平方米，沿河种植花卉8254平方米，种植白桦树400多株，人居环境持续改善。

旅游+产业：口袋鼓起来

“高高的兴安岭一片大森林，森林里住着勇敢的鄂伦春……”这首歌曲唤起很多人对鄂伦春族民俗和文化的向往。

每年盛夏，当地村民与各地游客欢聚一堂，共同庆祝鄂伦春族最盛大的传统节日——古伦木沓节。游客可感受鄂伦春族迎宾仪式等民俗，体验射箭、骑马等体育项目，参与鄂伦春族传统手工艺品制作，欣赏口弦



大图：新生鄂伦春族乡新生村一角。小图：黑龙江省非物质文化遗产代表性传承人张玉霞在制作桦树皮工艺品。新华社记者刘赫垚摄

琴、鄂伦春族歌舞表演等。

“这里自然风光秀美，生态环境良好，发展原生态民俗旅游潜力巨大。”孟立焕说，新生鄂伦春族乡现已形成一系列民族特色浓郁的旅游项目，建成了民俗旅游区，年均接待国内外游客3万余人。

除大力发展旅游业，去年起，新生鄂伦春族乡因地制宜，瞄准中药材种植产业，通过“企业+农户”的经营模式，鼓励村民在房前屋后试种赤芍等中药材，让自家闲置的院落“绿起来”，让村民的口袋鼓起来。

新生村党支部书记关春英说，去年全村有31户农户种植了赤芍，今年村里又和企业深度合作，更多农户参与种植，预计每年每亩可增收5000元左右。

记者了解到，新生鄂伦春族乡将建设中药

种植示范观光基地、中药文化研学基地等项目，逐步带动群众就业增收，推动乡村经济振兴。

传承“活化石”，乡村添魅力

狍皮制作、桦树皮制作、摩苏昆（说唱艺术）……鄂伦春族至今保留着自己独特的民族文化。

今年67岁的张玉霞精通传统桦树皮制作技艺，是黑龙江省非物质文化遗产代表性传承人。她将创意与非遗融合，在作品中融入现代审美元素，让这项古老制作技艺得到了更好推广。

“我的母亲和姥姥都熟悉桦树皮制作技艺，我从小耳濡目染，十分喜爱。”张玉霞说，

退休后，自己开始钻研这门技艺，并免费教授非遗爱好者。

这些年，她带着自己的作品去很多地方展示，收获了不少奖项。“有关部门还为我提供工作室，让我更好地进行创作和推广。”张玉霞说。

如今，鄂伦春族传统文化日益受到重视，新生鄂伦春族乡就有各级非物质文化遗产代表性传承人33个。

与此同时，凭借充满鄂伦春风情的古村落风貌和优质的生态资源，非遗体验游、特色饮食游等旅游项目纷纷“落地开花”，文旅融合效应显著。

北方游猎文化“活化石”正焕发新活力，美丽的鄂伦春乡村更加迷人。

新华社哈尔滨电

我在塔克拉玛干沙漠守护胡杨

新华社记者潘莹、赵戈、阿曼

又是一年塔河生态输水时。近一个月来，艾力·尼亚孜奔波在塔里木河沿岸，细心地看着被河水滋养的胡杨树。胡杨又被称为英雄树，因耐低温、耐旱、耐盐碱地，是理想的防风固沙植物。

时光回到20多年前，艾力刚参加工作，看到塔里木河老河道旁胡杨林大面积枯死、植被严重退化，他难过得掉了眼泪。

现在，40多岁的艾力是新疆尉犁县国有林管理局负责人，在他办公室的墙上，一张大幅地图十分显眼，上面标示了尉犁县境内分布的约80万亩胡杨林的位置。这些胡杨林成片分布在塔里木河中下游和孔雀河下游两岸，成为塔克拉玛干沙漠里的“绿色走廊”。

艾力出生在尉犁县一个农民家庭，从小在塔里木河畔长大。当地老百姓生活中处处离不开胡杨，大人用胡杨木给孩子雕刻木碗、木勺，用胡杨木制的独木舟到海子里捕鱼，还在胡杨林里捡拾树枝、放羊。

20世纪50年代以来，由于塔里木河流域水资源的过度开发，导致塔里木河流域生态环境恶化，河流干涸，水位下降，成片的胡



▲6月20日，艾力·尼亚孜在塔里木河支流查看胡杨生长情况。

杨树因此死亡。

“风也大，沙尘也大，白天变成黑天一样，

什么也看不见。”几经沙尘暴天气让他至今记忆犹新。每到春播时节，凶猛的风沙常常把农民播种的棉花连苗带膜掀飞，人们不得不一遍遍补种。

1992年，艾力从乌鲁木齐一所中专学校毕业后回到县里。令所有人惊讶的是，他放弃了技术员的岗位，成了一名护林员。“我们的生活离不开胡杨。我希望森林能得到保护，当地环境能变得更好。”他说。

艾力和他的护林员同伴们常年工作生活在远离人烟之处，负责管护长520公里、宽240公里的胡杨林。他们花了大量的时间清理河道、种植树木、建造稻草围栏，宣传森林保护政策和防火知识。

沙漠边缘的天气极其恶劣。在多年的护林工作中，他时常遇到风沙天气。“呼吸都很困难，床铺上、鼻子、耳朵里都是沙子。”他说。气温夏天能超过40摄氏度，而冬天能降到零下20摄氏度。但是，不管天气如何，护林员每天都会骑着摩托车巡逻几十公里。

恶劣的天气只是艾力必须面对的挑战之一。为了阻止当地老乡到林区砍柴、挖甘草，艾力和同事过去没少挨骂。为此，他们把国家严禁非法开荒、砍伐树木、破坏生态的法律法

规政策打印出来，带在身上，一遍遍向老乡宣传。同时，他又招录了当地有威望的人当护林员，增强对群众的说服效果。

“现在，毁林开荒、乱采滥伐现象没有了。”艾力介绍，尉犁县从最初5个管护站、15个护林员，发展到现在22个管护站、190个护林员。

与此同时，他见证了塔里木河自2001年起持续20多年生态输水，让濒死的胡杨林重现生机。

党的十八大以来，新疆持续加强生态保护力度，针对胡杨林开展春尺蠖飞机防治、水事治理等多个专项行动，并于2019年启动历时3年的塔里木河流域胡杨林拯救行动，对有灌溉条件的退化胡杨林进行引洪灌溉。

如今，塔里木河沿岸数百万亩胡杨林郁郁葱葱，植被生机勃勃，大风、沙尘天气明显减少，随着塔里木河流域生态环境不断改善，奔跑在林区的野骆驼、雪豹、野猪、猞猁、狐狸、鹅喉羚等野生动物增多；林间水域中，黑鹳、天鹅等鸟类种类和数量也越来越多。

新华社乌鲁木齐电

他们，守护着大美羌塘

新华社记者金一清、刘洲鹏

“万物精灵在这里繁衍生息，大美羌塘，我把你深情地歌唱……”

这首新创的《大美羌塘》歌曲，让那曲双湖县管护员们听来倍感自豪。作为西藏羌塘国家级自然保护区的成员，他们默默奉献，守护着羌塘高原的“大美”和神奇。

双湖县位于西藏北部的羌塘国家级自然保护区核心区域，平均海拔5000多米，是全国海拔最高的县，空气含氧量只有内地的40%，每年8级以上大风天超过200天……

强巴今年37岁，5年前成为羌塘国家一级自然保护区内专业管理站的一名管护员。每天一大早，他骑着摩托车出门巡逻。冬季，是最辛苦的季节。“这是藏羚羊的交配期，降雪会导致藏羚羊觅食困难，我们要在藏羚羊聚集区投放饲草，帮助它们平安度

过交配期。”强巴说。

强巴过去是日喀则市南木林县的牧民，成为管护员后，为了做好这份工作，他加强了普通的学习，学会了使用相机和红外线监测设备。

“这里是野生动物的家，也是我的家，我要守护好这里。”强巴说。

记者了解，这些年，随着保护力度不断加大，那曲的野生动物种群得到了有效保护，各类野生动物种群数目及数量在恢复、增加，野生动物活动范围不断扩大，生态环境持续改善。那曲市林业和草原局的数据显示，截至2021年，那曲的藏羚羊种群数量由原来的3万只到5万只增加到约15万只，藏野驴由原来的1万头左右增加至约8万头，野生动植物环境、栖息地等基本保持原生自然状态。今日羌塘，恰如《大美羌塘》中咏唱的那样——“野生藏羚羊悠然迁徙，这里是万物精

灵的天堂……”

来自双湖县雅曲乡的“90后”管护员白玛桑培，2016年12月到双湖县亚阿木管理站工作，如今已经是管理站站长。

清晨，位于双湖县城以北的亚阿木管理站内，白玛桑培正在生火做饭。“夏天比冬天暖和了很多，但巡逻时车轮更容易陷进泥里。”他说，他们一天最多要行驶100多公里。一路上，他们得了解各个点位野生动物数目，对受困野生动物进行救助，发现、禁止野生动物偷猎行为，并帮助处置保护区相关问题。

在距亚阿木管理站上百公里的阿嘎龙巴管理站，同样是“90后”的站长让琼正在收拾桌上的群众感谢信。“这是留在这里的牧民送来的。”让琼小心地把信收好。不久前，在他们站管理的措折强玛乡，4只雪豹袭击了一户牧民家里的80多只羊，这个情况很快被

让琼了解到了。

“这里的羊出栏率不高，冬季漫长，羊儿们掉膘快，一只羊要四五年才能出栏，80多只羊没了，是一个家庭巨大的损失。”让琼说，他们很快将情况报告给了上级有关部门，相关部门为受损牧民提供了野生动物肇事补偿。

据了解，西藏各地先后开展野生动物肇事补偿商业保险业务，截至目前，已兑付补偿资金7.22亿元，实现了维护群众利益与保护野生动物的双赢目标。

让琼说，这里曾经通信不便，他们需要开车十几公里才能找到手机信号，而现在，每个管理站都配有全新的卫星电话，大大提高了工作效率。

余晖洒落，远处成群的藏羚羊、藏野驴悠闲地低头进食……好一个大美羌塘！

新华社拉萨电

聚力振兴

祥云县刘厂镇大波那社区的脱贫户宋新华去年面临就业难题，在云南“政府救助平台”上申请找工作服务后，社区干部当天就推送了15个工作岗位。“我想就近找个工作，方便照顾母亲。”在刘厂镇人社干部当日跟踪回访时，宋新华表示工作岗位太远，他无法接受。当地干部将回访的情况向县人社部门反映后，推荐其在村级保洁员岗位就业，最终实现稳定就业。

迈向乡村振兴新征程上，健强的基层党组织、冲锋在前的党员干部为滇西边境山区发展奠定坚实基础。

云南省乡村振兴局负责人表示，在实施防返贫监测机制过程中，他们强化了基层干部的执行力，及早发现风险、识别风险、消除风险，在落实具体工作中，也提升了基层党组织的战斗力、凝聚力。

在耿马县孟定镇大水井村，南方电网云南临沧耿马供电局负责人正摸排村里的供电情况，对电压情况、电力线路走向、涉电公共安全隐患等进行全面整改，确保乡村建设发展的能源支持。

耿马县组织部部长王文虎介绍，他们充分发挥党员干部熟乡情、有情怀、懂知识的优势，动员在外公职人员和社会力量回乡聚智聚力，协力帮助群众生活更上一层楼，推动美丽乡村建设迈上新台阶。

新华社昆明6月27日电

在我国滇西边境山区，生活着25个世居少数民族。得益于精准扶贫，当地群众生活水平得到提升，产业布局逐步完善。在乡村振兴的新征程中，云南各级帮扶力量持续汇聚，巩固脱贫攻坚成果各项措施精准发力，努力让群众生活水平更上一层楼。

美化环境

走进维西傈僳族自治县保和镇拉河柱村，村内道路干净整洁、村民家庭院里的鲜花盛开……“大家都在注重环境卫生，要是落后脸上就挂不住了。”傈僳族群众李忠在收拾庭院，他说，自村里推行“骏马旗”和“蜗牛旗”评比后，大家都羞于悬挂代表脏乱差的“蜗牛旗”，努力搞好家庭卫生，种花草美化环境。

在西盟佤族自治县勐梭镇班母村十四组，村民二妹家门口的“微菜园”郁郁葱葱。二妹说，过去这是一片空地，现在“微菜园”基本能满足日常蔬菜需求。这是班母村探索把庭院经济发展与乡村环境整治结合的办法，拓宽了增收渠道，也美化环境。

过去滇西边境山区人居卫生环境较差。在帮扶干部的参与和指导下，当地开始改善人居环境，并通过美丽乡村建设让边境山村发展起乡村旅游。

在维西县塔城镇启别村，一栋具有藏式特点的酒店格外引人注目，店内员工在各自岗位忙着，准备迎接暑期游客。在松赞塔城酒店工作了11年的古丽英，如今是酒店店长。

“环境优美的村庄、独特的民族风俗，吸引着游客来打卡。”古丽英说，以前村民主要靠种植和养殖，随着不断提升人居环境、挖掘传统文化，人们开始发展民宿旅游，并提供定制化的旅游服务。“游客可以推窗见景，我们也在家门口实现了就业。”古丽英说，店里20多名员工都是本地人，平均月工资超过3000元，还带动生态种植养殖和石磨豆腐等行业发展。

鼓起腰包

在耿马傣族佤族自治县勐撒镇翁达村撒马坝搬迁安置点，36岁的脱贫群众董杰正忙着编制藤篾鼓凳，这是当地传统手工艺品，每年为他家带来5万余元收入。但在搬迁前，他编制的凳子多是自家用，没有销售市场。

“老手艺有了新市场。”董杰说，村里成立了专业合作社，在教授编制技艺的同时，对藤篾鼓凳进行统一销售。现在一个藤篾鼓凳能卖到200元。

翁达村党总支书记俸绍春介绍，他们建立“支部+合作社+基地+农户”的产业模式，创建民族产业示范户，辐射带动约100户群众编制藤篾鼓凳。

为支持滇西边境山区巩固脱贫攻坚成果，云南统筹出台了脱贫地区特色产业可持续发展实施意见，明确要求脱贫县不低于50%的财政整合涉农资金用于产业发展。维西县、绿春县、南涧县等被列为重点帮扶县“一县一业”示范创建，每县每年给予3000万元的支持，并推动各类新型经营主体与有产业发展条件和意愿的脱贫户建立稳定的利益联结机制，投入专项资金帮助滇西边境山区群众实现转移就业。

今年初，为帮助滇西边境山区脱贫群众实现稳定就业，各地采取措施，强化就业信息发布、“点对点”开通出家门进厂门的专车等，不断提升脱贫群众就业率和就业水平。今年一季度数据显示，云南脱贫县农村居民人均工资性收入1500元，比上年同期增加124元；人均经营净收入1333元，比上年同期增加98元。

合力振兴

祥云县刘厂镇大波那社区的脱贫户宋新华去年面临就业难题，在云南“政府救助平台”上申请找工作服务后，社区干部当天就推送了15个工作岗位。“我想就近找个工作，方便照顾母亲。”在刘厂镇人社干部当日跟踪回访时，宋新华表示工作岗位太远，他无法接受。当地干部将回访的情况向县人社部门反映后，推荐其在村级保洁员岗位就业，最终实现稳定就业。

迈向乡村振兴新征程上，健强的基层党组织、冲锋在前的党员干部为滇西边境山区发展奠定坚实基础。

云南省乡村振兴局负责人表示，在实施防返贫监测机制过程中，他们强化了基层干部的执行力，及早发现风险、识别风险、消除风险，在落实具体工作中，也提升了基层党组织的战斗力、凝聚力。

在耿马县孟定镇大水井村，南方电网云南临沧耿马供电局负责人正摸排村里的供电情况，对电压情况、电力线路走向、涉电公共安全隐患等进行全面整改，确保乡村建设发展的能源支持。

耿马县组织部部长王文虎介绍，他们充分发挥党员干部熟乡情、有情怀、懂知识的优势，动员在外公职人员和社会力量回乡聚智聚力，协力帮助群众生活更上一层楼，推动美丽乡村建设迈上新台阶。

新华社昆明6月27日电

在我国滇西边境山区，生活着25个世居少数民族。得益于精准扶贫，当地群众生活水平得到提升，产业布局逐步完善。在乡村振兴的新征程中，云南各级帮扶力量持续汇聚